

市属高校首个文物类博物馆开馆

近700件套文物精品 串联新石器至近代文明脉络



近700件套文物精品，设置“金辉隐·青铜器”“泥火幻·陶瓷器”“笔底春·书画”“昆山璞·玉石器”“百工宝·工艺杂项”五大板块，时间为经、品类为纬，天津师范大学博物馆以这些馆藏珍品串联新石器时代至近代的文明脉络——9月12日，天津师范大学举办历史学科创新发展研讨会暨博物馆开馆活动，该馆也成为天津市属高校中首个文物类型的博物馆。

天津师范大学博物馆前身为1959年建立的天津高校首家文物室。时任校领导班子高瞻远瞩、筹措资金，委任历史系主任主持文物

征集工作。此后数载，诸位先生不辞辛劳遍寻祖国各地，购得1800余件珍贵文物作为教具。66年来，在社会各界不懈努力下构建起了以教学、科研为核心的文物藏品体系。2025年，学校把博物馆建设列入学校十大民心工程，投入专项资金，精心选址进行系统性提升改造，建筑面积500平方米的博物馆于2025年9月全面建成。

馆内“古物记——馆藏文物通识展”作为常设展览，五大板块中甄选了近700件套文物精品，记者在现场看到，展品从商代青铜器，跨越到清末至当代的名家书画真

迹，全部展品在通透的照明下便于观赏，还配以二维码“扫描可见详情”。博物馆陈设，重点突出高校博物馆的教育属性，构建“收藏—研究—展览—教学”的完整闭环，让文物资源始终与学术研究、课程教学紧密联动，着力搭建文化传承协同育人平台，服务大中小一体化人才培养。天津师范大学博物馆不仅让全校师生广受裨益，更将有力推动高等教育与文化传承创新融合、提升服务文化教育成效，为打造天津文化教育高地作出更大贡献。

记者 单炜
摄影 记者 张立 姜宝成

童心绘就三地情 文化共续传承梦

“你好，天真”少儿创意美术作品展启幕



台，推动三地少儿以国画、油画、剪纸等多元艺术形式，生动描绘京津冀历史文化、民俗风情与城市新貌，为区域文化协同注入新活力。

现场，小艺术家们创作的《京津冀共同体》《晒秋》《光影中的童年游戏》等作品吸睛无数，观众纷

纷拍照留念。固彩沙画《天津的桥》由11位7岁至11岁的小作者共同绘制，小画家们表示，他们把天津从北到南的几座名桥“搬”到了画里：从金刚桥到狮子林桥，从解放桥到直沽桥，再到进步桥、大沽桥、国泰桥……每一座桥都带着独特的天津韵味，也体现着孩子们的巧思，而其中的每一粒沙，都饱含着对家乡的热爱。

“你好，天真”品牌2016年由天津市群众艺术馆创立以来，已连续举办9届展览、23场创意美术体验展示活动，已经成为本市推动青少年美育高质量发展的平台。

文/摄 记者 王轶斐

探讨古老书院的活化传承 《中华书院》收官

由江苏卫视和哔哩哔哩联合出品的文化纪实探访节目《中华书院》第十期日前播出，嘉宾走进长沙和广州，探访古老书院的活态发展。

岳麓书院的一草一木都散发着学术的气息、文化的馨香，连接着过去与未来。湖南大学岳麓书院教授邓洪波表示，岳麓书院看

似年代跨度很大，但是它的内在逻辑是相通的：“时代在变，但是底层逻辑是不会变的。我们是唯一（文化）没有间断的民族，这在岳麓书院有很好的体现。”

在广州有现存最早、保存最好的书院之一玉岩书院。中央民族大学文学院副教授杨宁表示，“历史发展过程就是一个思想观

记者 王轶斐

奉献舞台上的“语文课” 话剧《骆驼祥子》成功上演

被誉为“最懂老舍的导演”方旭执导的话剧《骆驼祥子》于9月12、13日在天津大剧院上演，获得观众的热烈回响。昨日，话剧主创与观众零距离交流，分享台前幕后故事。

话剧《骆驼祥子》延续了有“老舍专业户”之称的方旭一贯的“大写意”戏剧风格，为观众创造出一个灵动且充满想象力的戏剧空间。舞台上，几个简单的舞美装置就能巧妙多变地呈现出车厂、曹宅、街市等环境空间，剧中祥子所处的几处重要场景，都以车轮的造型进行统一，暗喻了祥子不可逆的命运轮回。

值得一提的是，该剧在演员的现场变装设计上也极具看点，全剧无需暗场、转场，演员在观众的注视下，仅需几秒钟就能完成“现场变装”，迅速从“车夫”的形象转换为所饰演的其他角色，如虎妞、刘四爷、曹先生等，巧妙地实现角色的转换与剧情的推进，被观众称赞奇妙，这也成为该剧的一大亮点。

此次话剧版《骆驼祥子》在天津的演出，让课本里的文字“活”了起来，为全年龄段观众带来一堂别开生面的“语文课”。

记者 王轶斐

摄影 记者 姚文生



《十二封信》豆瓣开分7.7 口碑领跑2025国产爱情剧

由韩三平监制，沙维琪执导，周翊然、王影璐领衔主演的情感剧《十二封信》日前于腾讯视频上线，剧集开播后口碑一路飙升，以7.7的豆瓣开分领跑2025年国产爱情剧口碑。

《十二封信》以跨越时空的书信为媒介，剧中唐亦寻与叶海棠在困境中彼此照亮，余念与沈程因追寻真相而相互扶持，该剧用往来的十二封信告诉我们：最动人的救赎往往源于最朴素的善意，每一次真诚的倾听与回应，都能成为跨越时空的温暖力量。

剧集开播后，社交平台上相关话题热度持续攀升，许多观众表示被剧中真挚的情感与独特的叙事方式所打动，称其无愧于暑期档的口碑黑马：“没有工业糖精，只有两个少年在黑暗里攥紧彼此的手。”“每集都在泪目中度过”“后劲太大，看完久久不能平复”。此外，演员们的表演也获得了观众很高评价，“周翊然、王影璐宛如‘破破烂烂的小动物依偎取暖’，动人心魄”。

值得一提的是，剧集没有局限于纯爱叙事，而是以碎片化信件为载体，自然融入原生家庭自救、代际关系反思等议题，既满足了观众对“治愈救赎”的情感需求，又传递出“勇气对抗困境”的价值观。而12集的精炼篇幅也突破传统情感剧叙事框架，将悬念张力与情感表达深度融合。

记者 王轶斐

图片由播出平台提供



十二封信